
Proposta de 
acompanhamento da 
aprendizagem

Avaliação de Geografia: 4º bimestre

Nome do(a) aluno(a): ____________________________________________________________________

Turma: _____________________________________________________ Data: _________________

1. Observe a tabela.

Índice de Desenvolvimento Humano e componentes por região (2017)

Região IDH Esperança de vida ao nascer (em anos) PIB per capita (em dólares)
1 0,733 74,7 13.688
2 0,771 73,4 15.331
3 0,638 69,3 6.473
4 0,537 60,7 3.339

Fonte: PNUD. Human Development Indices and Indicators: 2018 Statistical Update. Disponível em:
<http://hdr.undp.org/sites/default/files/2018_human_development_statistical_update.pdf>. Acesso em: 2 nov. 2018.

Qual das regiões representadas corresponde à África Subsaariana?

a) 1

b) 2

c) 3

d) 4 

2. Leia o trecho a seguir.
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País  em  conflito  desde  1994,  quando  milhares  de  refugiados  hutus,

fugindo dos conflitos em Ruanda e Burundi, instalaram-se na província

de  Kivu,  ocupada  predominantemente  pela  etnia  Tutsi.  Sentindo-se

ameaçados  pelo  grande  contingente  de  Hutus  que  chegavam  à

província, os Tutsis iniciaram uma guerrilha contra o governo. Outros

conflitos  contra  o  governo  e  etnias  se  sucederam  e  a  instabilidade

política  permanece.  O  aumento  da  violência  nas  regiões  de  Kivu  e

Kasai  resultou  no  deslocamento  forçado  de  mais  de  4  milhões  de

pessoas dentro do país.

Elaborado pelos autores.

O país retratado no texto é:

a) República Democrática do Congo.

b) Ruanda.

c) Nigéria.

d) Sudão do Sul.

3. O continente africano ainda é essencialmente agrário. A agricultura desse continente é

desenvolvida,  em  grade  parte,  pelo  sistema  de  plantation.  Entre  as  características

desse sistema, pode-se citar:

a) o uso de técnicas agrícolas ultramodernas, baseadas em investimentos de grandes 

empresários locais e destinada ao mercado interno.

b) a prática por pequenos agricultores familiares, caracterizada pela utilização de 

instrumentos agrícolas rudimentares e de métodos tradicionais de cultivo. 

c) o desenvolvimento de monocultoras voltadas ao mercado externo, ocupando 

grandes áreas e as terras mais férteis do continente.

d) a associação às áreas de vegetação original, desenvolvendo-se em parte do litoral 

norte do continente, onde se produz frutas.

4. Um dos caminhos para a integração econômica dos países africanos foi a criação de

blocos econômicos que facilitassem as trocas comerciais entre os países-membros,
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apesar  de  existirem  diferenças  étnicas  e  sociais  entre  os  países.  Entre  os  blocos

econômicos africanos, pode-se citar:

a) a Organização dos Países Exportadores de Petróleo (Opep). 

b) a União do Magreb Árabe (UMA).

c) o Pacto Andino.

d) a Comunidade dos Estados Independentes (CEI).

Leia o mapa a seguir para responder às questões de 5 a 7.

África: densidade demográfica 

E. Cavalcante

Fonte: GIRARDI, G.; ROSA, J. V. Atlas geográfico do estudante. São Paulo: FTD, 2016. p. 180.

5. Quanto  à  densidade  demográfica  de  importantes  cidades  africanas,  assinale  a

alternativa correta.

a) A região de Lagos é a de maior concentração populacional, com mais de 100 

hab./km².
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b) Dacar apresenta em torno de 15 hab./km².

c) Cairo localiza-se em uma região com mais de 100 hab./km².

d) Alexandria representa uma das maiores concentrações demográficas do 

Mediterrâneo africano, ficando atrás apenas de Casablanca.

6. Analisando-se a densidade demográfica do continente africano, é possível concluir que:

a) a população está igualmente distribuída pelo território africano.

b) a áreas de baixa densidade demográfica estão principalmente nas áreas litorâneas.

c) há uma concentração maior ao longo do litoral, lagos e rios, como o Nilo.

d) a população é mal distribuída, mas todos os países têm cidades densamente 

povoadas.

7. Explique um dos fatores da baixa densidade demográfica em áreas no norte da África.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

8. Leia o texto.

Os peritos em demografia e saúde classificam a população da Nigéria

entre as mais férteis no mundo […]. 

"As consequências deste rápido crescimento demográfico são graves

para  o  nível  de  vida e  o  desenvolvimento  socioeconómico  do  país",

advertem os peritos. […]

Fonte: PANAPRESS. Disponível em: <www.panapress.com/Peritos-preocupados-com-crescimento-da-
populacao-na-Nigeria--3-794186-51-lang4-index.html>. Acesso em: 2 nov. 2018.

Cite  e  explique  duas  das  graves  consequências  socioeconômicas  para  a  Nigéria,“graves consequências” socioeconômicas para a Nigéria, ” socioeconômicas para a Nigéria,

decorrentes da situação apresentada.

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
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9. Leia o texto a seguir.

A fome atingiu proporções "catastróficas" na África e precisa de um

esforço internacional maior para ser urgentemente combatida. O apelo

foi  feito  nesta  segunda-feira,  em  Londres,  pelo  diretor-executivo  do

Programa de Alimentos das Nações Unidas (WFP), James T. Morris. [ ]…]

COSTA, M. T. Fome é catastrófica na África, segundo a ONU. BBC Brasil. Disponível em:
<www.bbc.com/portuguese/ciencia/021028_fomemtc.shtml>. Acesso em: 7 nov. 2018.

Que fatores contribuem para a situação apresentada?

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

10. Um  dos  problemas  ambientais  que  afeta  gravemente  o  continente  africano  é  a

desertificação,  comprometendo  o  desenvolvimento  das  atividades  agrícolas.  Esse

processo de degradação dos solos tem causas antrópicas e climáticas. Quais são as

causas antrópicas para a ocorrência desse processo?

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________
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